ODAY 今日济南

2013.2.19 星期二

^{齐鲁读者热线} 96706

元宵节前招工难,老板鼓励"以老带新"

介绍一名员工 每月多领50元

本报记者 殷亚楠

春节几天假期过后,不少商家又打出招聘广告来。但由于回家过年的许多外地农民工还没回来,招聘市场总体上显得冷清。业内人士表示,劳务市场要恢复正常,还要等正月十五以后。

店员难以招聘 老板自己看店

18日上午, 历山东路南段一家服装店门口的爆竹皮还没被扫走, 这家店主人就把招聘店员的广告挂出来了。李女士介绍, 她的店今天刚开门, 可是店员节前二十八就走了, 现在只能赶紧再招人。

李女士介绍,这家店原本有两名店员,一人半天轮流值班。三个多月前一店员辞职后,她便在该店外张贴了招聘广告,也有几个人应聘,但一直没招到合适的人。"年二十八,另一名店员辞职后,我一下子急了,过节几天也打听着有没有人能过来做。现在还没招到人,我只能自己看店了,合适的人不好招啊!"李女士感叹说。

18日,记者在历山东路上看到,这里大部分餐馆、服装店都

开业了,不少餐馆,服装店都贴着招聘广告。在历山东路南段,就有三四家店贴着招人广告。一家要招服务员的餐馆老板告诉记者,他们店节前共有6名服务员,春节歇业时,有两人领了工资后就提出不干了,"餐饮业人员流动性大,不时地要招人,许多员工都是在春节放假时拿到工资节后就不再来了,最近三年我们每年春节后都要招人。"

佛山街上,招聘广告也不少。 一家餐馆招聘厨师,服务员、送餐员各2名,店主张先生说,年前生意旺招了几个钟点工应急,节后钟点工就都不干了,所以人手很紧,"不过现在很多打工的还没从老家回来,招人不好招,再说这条街上好多店都要招人。"

招工的很着急 找活的在挑拣

18日上午,经八路西段路北自发形成的劳务市场上,有二三十人在此等活。济阳县崔寨镇的刘师傅说,现在这里人不多,很多外地家远的没过来,这里多的时候得有一百多人。因为"用工大户"工地大都还没开工,来这儿招人的也不多,"我大年初三就来了,这几天一个活还没干呢!"从齐河县来的郭斌想找个维修,安拆的活,来了三天也是毫无收获,"现在来找人的少,还得再等等。"

在二三十个等活者站着的路口一侧,一根摊旁放着两个大纸板,上面写满了招工信息,"招聘水洗工,待遇从优"、"高薪招汽修工、喷漆工",等等,其中一些信息上甚至写着4000到8000元的薪水。

记者询问了几名等活人,他们均对这些招工信息不感兴趣。一家住槐荫区的农民工说,这些信息都写得很好,"但真去应聘事儿就多了,还有的押工资,我们就想找日工,工资能一天一结的。"

再往西路北"济南大厦"公交站牌旁边,有个代写招聘广告的老人。老人说,刚过节这几天,来这里让他帮着写招聘信息的也不少,可这些找活的人却不急。"总觉得好工作还在后面,得等等看、挑一挑。""过完年在后了。等着不来,心里着急、闷得慌,到了这里有来招人的却不急着跟去,得先听听行情。"等话的冯师傅说,他就是这样心里有些矛盾,想再等等看,他说完后,旁边几个等活人都笑着点了点头。

多数中小饭店 难招年轻员工

现在回家过年的农民工还没完全回来,学校的学生也没开学,确实不好招人,在历山东路经营饭店的王先生说,为了招人,他已经想过很多办法,近期一直让朋友帮忙打听,还与和平路上一就业中介联系过,每招到一个人就给中介100元,不过年初五营业后到现在还没招到人,"估计到正月十五以后能稍微好去"

佛山街上,原粮粥店的招聘 广告已经贴了半年多。该店店长 李传军介绍,由于近年来公司要 扩张,还要开分店,加上去年店 内人员流动大,这店外玻璃窗上的 招聘启事一直贴着。"从去年下半 年以来,明显感觉饭店招人比往年 更难一些,店里一直人手紧张",而 且想招到年轻的服务员已经很难,近期店内招到的人员大多是熟人、朋友介绍来的,且以中年人居多。李传军认为,餐饮行业已经悄悄进人了洗牌期,从业人员分化严重,中小型饭店招聘年轻人越来越难,年轻人要么去大酒店等大型餐饮服务企业,要么就做其他行业,中小型餐饮企业只能招到中年人了,"饭店里小姑娘做服务员的情况越来越少,这是一种趋势,在国外麦当劳,肯德基里都是这样。"

近年不好招人,李传军说,他们公司也采取了一些措施,尤 其是给介绍新人来的老员工发奖金。老员工每介绍一个新员工 过来(且新人得做满一定期限),工资每月就可多领50元,介绍的 人数越多.奖励越多。



17日,济南火车站出站口自动扶梯上多是挑着行李卷的打工者的身影。城里人年后上班才第二天,有的打工者已按捺不住,提前回城找活,图个好的开端。 本报记者 刘军 摄

短工市场找活难

半小时过去了 仅一名招工者

本报2月18日讯(记者 任志 方) 随着春节假期的结束,在全 福立交桥,经八路济南大厦附的短工市场也逐渐"开市"。不过 记者18日发现,虽然这两个地方 聚集的务工人员都不多,不到平 时的五分之一,上午前来招工的

春节长假过后,从济南郊区、 周边的区县如济阳、齐河等地前 来的务工人员也开始进城找工

人也同样少,半小时内只有一名

作。2月18日上午9时许,记者来到 全福立交桥这个自发形成的劳务 市场,在马路的西北侧有一些打 工者,四散分布在路边。

"家里的农活基本还没开始干,先过来碰碰运气,要是有人雇工,一天好歹也能挣七八十块吧,总比呆在家里闲着强。"不过郑先生表示,这几天他没找到合适的话,"每天来这儿招工的人就那么多,很容易就能数得过来。"

记者发现,年后的短工用工

市场显然还没有开始升温。记者 在此观察了半小时,只看到有一 名骑着电动车前来招聘工人的男 子,刚一到路边停下就被周围找 活干的人团团围住,不过这个老 板要的人很少,只要一个人,是帮 自己小店搬运货物的。

在采访中,一些农民工告诉记者,他们等了两天也没有找到工作的不在少数,"要好找活,得等到正月十五以后。"农民工赵先生表示。

招工者。